

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Men.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 2 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR. 4 Ptas. Trimestre

Por menor. PRECIO DE LA VENTA
5 centimos ejemplar. 30 centimos 30 ejemplares
Redacción y Oficinas: Factor. Madrid

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 centimos por impuesto de timbre.
La correspondencia y otros dirigidos al ADMINISTRADOR, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LIX.—NUM. 18.476.

Madrid.—Sábado 12 de Septiembre de 1908.

Ediciones Mañana Tarde y Noche

“Ley contra la usura.”
Comentada y arreglada por el senador D. Luis Palomo, que intervino activamente en su discusión. Un volumen. Precio, 2,50 pesetas.
LIBRERÍA DE FERNANDO FE
15, PUERTA DEL SOL, 15.

El caso de Madrid

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

I
Días pasados, en las columnas de *El Mundo*, Luis Bello sometió la actual disputa sobre la primacía de los hombres o de las ideas al caso concreto del Ayuntamiento de Madrid. ¿Qué nos hace falta para tener un buen Municipio: un hombre que se dedique a sanearlo, o el fortalecimiento del espíritu municipal entre los vecinos e hijos de Madrid? ¿El hombre o la idea?

Bello no resolvía de momento el dilema. Se daba cuenta de la importancia de la idea y veía la posibilidad de su desarrollo entre los niños mediante la educación. Ya se apunta ese desarrollo. Los niños de ahora respetan ya la yerba y los macizos de plantas. Madrid se civiliza. Pero la reforma gradual por el espíritu y por la cultura es lenta, y la necesidad de la reforma urgente.

Consecuentemente, Luis Bello pedía para el Ayuntamiento de Madrid un cirujano de hierro, echaba de menos hasta un Rivero, un Aguilera o un Sánchez Toca, y acababa lamentándose de que Maura no quiera y Pablo Iglesias no pueda consagrar todas sus actividades a Madrid. Así que su solución la concretaba de esta suerte: «Hombres o ideas? Aquí, y por de pronto, hombres.»

II
Es de someter las disputas sobre ideas generales a la piedra de toque de los casos concretos, me parece excelente. Es el método del pragmatismo filosófico. Ante todo, vivir, y nuestra vida no es pura lógica formal, ni pura epistemología, ni pura matemática. Las dimensiones de nuestra vida rebasan el plano lógico. El valor de la lógica no es un valor en sí, sino un valor en relación con las necesidades de la vida; un valor instrumental. Así que, dada una creencia o una idea cualquiera, como la primacía del hombre, que sostiene Azorín, la primacía de la idea, que Ortega y Gasset mantiene, o la simultaneidad e inseparabilidad del hombre y de la idea, que yo mantengo, existe el deber de formularse las preguntas de William James: «¿Qué diferencia se deduce de una u otra creencia para la vida actual de cada uno? ¿Cómo podremos constatar su veracidad? ¿Qué experiencias serían distintas de las que obtendríamos en caso de ser falsa? ¿Cuáles, en resumen, el valor al contarse de la verdad en términos de nuestra experiencia?»

Ahora bien, el ejemplo que Pablo Iglesias, la actualidad y Luis Bello ofrecen conjuntamente, me parece admirable para demostrar la verdad de mi tesis. Verdad es lo que sirve para trabajar, según Schiller; verdad es lo que da satisfacción, según Dewey.

III
Desde luego es fácil de comprobar aquello de que las ideas no andan solas. Todos los madrileños y vecinos de Madrid desean un Ayuntamiento donde no sea posible repetir con visos de justicia las acusaciones formuladas recientemente por Iglesias, excepto el centenar que se luce con las ilegalidades en consumo, derribo de cuarteles, abastecimiento de consumos, obras de calles, pompas fúnebres, reparto caprichoso de empleos, etcétera. La inmensa mayoría de los artículos periodísticos publicados en estos días se han inspirado en la intención más pura. Además, el problema no es tan intrincado que sea preciso resolverlo en términos metafísicos. Por ejemplo, está resuelto en cuanto a la moralidad administrativa al menos, aunque no en cuanto a la orientación final y de servicios, y resultado desde hace mucho tiempo, en los Ayuntamientos vascos, donde, sin que haya pasado por ellos ningún Plutarco de que tenga noticia el cronista.

¿Qué falta entonces? La campaña de la minoría socialista del Municipio de Madrid no ha inspirado en los propósitos más nobles; algunos concejales de otras minorías han secundado a los socialistas con plausible desinterés; la mayoría de los periódicos madrileños ha estado y está siempre dispuesta a coadyuvar con su publicidad y ayuda a quien trabaje por la purificación y engrandecimiento del Municipio de Madrid.

Digo purificación y engrandecimiento; pero ya no creo este posible sin que aquélla le preceda. En países de recursos naturales tan grandes como la República Argentina, es posible realizar al mismo tiempo la obra y el chanchullo, según la frase de Grandmontagne. En Madrid hay que andarse con más tiento. La Gran Vía no podrá hacerse mientras se la quiere acompañar del chanchullo. En España tenemos que elegir entre la obra y el chanchullo. Somos demasiado pobres para pretender conciliar ambas cosas.

¿Qué falta entonces? Un hombre que a la obra se consagra y que no se dedique a esta cosa. Esto es lo que hasta ahora se le echaba de menos. Mucho se elogia la gestión del Sr. Sánchez de Toca. Probablemente los elogios son justos. Pero el Sr. Sánchez de Toca ha cuidado principalmente de su carrera política. No ha centrado su vida en la idea de mejorar el Municipio de Madrid. También se elogia la actuación de Pablo Iglesias. Pero Pablo Iglesias ha sido ante todo el jefe del partido socialista obrero, y este es el cargo que basta por sí solo para absorber todas las actividades de un hombre, por grandes que sean. También puede dirigirse la campaña de los periódicos que han puesto su pluma al servicio de

los intereses generales de Madrid; pero ninguno, que yo sepa, se consagra exclusivamente a ese asunto.

Pues si aparece un hombre que dedique su vida a esa idea, Madrid tendrá buen Municipio; si no, no. No hace falta, como parece creer Luis Bello, que se trate de un político, de un alcalde. La obra la puede hacer un alcalde, como ocurrió en Barcelona cuando la Exposición de 1888 con Rius y Taulet. También la puede hacer un simple empleado del Ayuntamiento, como ocurre en la Barcelona de hoy con Pedro Corominas, y en el Bilbao actual, por lo menos en el ramo de enseñanza, con Migoya.

Hablo de Corominas y de Migoya, porque los conozco personalmente; pero seguramente hay en otros Municipios españoles empleados de su talla, que por su capacidad, desinterés y tacto logran adquirir la confianza de los alcaldes y concejales sucesivos y se constituyen en la influencia más poderosa para el bien en los Ayuntamientos que tienen el privilegio de utilizar sus méritos y esfuerzos.

Pero también la puede hacer, como se la proponga con firmeza, uno cualquiera de los *reporters* que envían los periódicos a las sesiones del Ayuntamiento. Me imagino un *reporter* modesto, que no piense en otra cosa y que sea curioso, humilde y activo. No se trata de cualidades extraordinarias. Un *reporter* que a la hora actual conciese con alguna exactitud en los hechos denunciados por Iglesias, y que se tomase el trabajo de estudiar los presupuestos municipales y su inversión en cada capítulo; que estudiase comparativamente el funcionamiento de otros Ayuntamientos, dentro y fuera de España; que tuviera o adquiriera el don de interesar a sus lectores con sus escritos; que se penetrara de que ninguna obra considerable se realiza en este mundo como no se pongan en ella diez horas diarias de trabajo durante treinta años.

¿Tardaría muchos años ese *reporter* en disponer en absoluto de su periódico o de otro periódico para las cuestiones municipales? ¿No se captaría la buena amistad de cuantos hombres fuesen al Municipio con sinceros deseos de servir a Madrid? ¿No encontraría confidentes y amigos entre los mejores empleados, concejales y vecinos? ¿No acabarían sus campañas por interesar a todo Madrid? Y si resistiese las tentaciones de los que le ofreciesen mejores puestos y las de los que le amenazasen por ver en peligro sus intereses malamente creados, ¿no acabaría por ser, en verdad, el creador de un Madrid nuevo?

Pues este hombre, evidentemente, no puede surgir sin la idea; es la idea hecha hombre; pero, a la vez, no puedo encontrar el modo de que la idea difusa, sin nadie que le consagre la vida, pueda operar por sí sola el milagro de purificación y engrandecimiento que Madrid necesita, que necesitan los madrileños, y que también necesitan los provincianos, porque así, sin capital verdadera, sin cabeza, andamos muy mal los españoles.

Ramiro de Maeztu.

Ecos de Alemania

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Un Congreso.

BERLIN 11. Del 17 al 20 de este mes tendrá lugar en Berlín un Congreso interparlamentario, al que asistirán 890 delegados, de ellos, 105 belgas, 57 canadienses, 49 daneses, 44 franceses, 71 ingleses, 57 holandeses, 127 italianos, 1 japonés, 25 noruegues, 11 austriacos, 30 portugueses, 4 rumanos, 9 rusos, 98 húngaros, etc.

El miércoles, por la noche, los delegados serán recibidos en el Reichstag; el jueves, el Príncipe Enrique organizará una fiesta en su honor.

El viernes habrá recepción en el Ayuntamiento; el sábado en casa de Bulow.

¿Qué han hecho?

BERLIN 11. Han sido conducidos a Rastadt, con una fuerte escolta que llevaba calada la bayoneta, varios soldados del 25.º de Infantería.

Algunos de ellos tenían el uniforme desgarrado.

Otros estaban heridos.

Dícese que se insubordinaron y opusieron una resistencia desesperada a los que querían prenderles.

NOTAS DE ITALIA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Sacerdote suicida.

ROMA 12. Ha causado gran sensación en los círculos eclesiásticos y periodísticos el suicidio del sacerdote, profesor y poeta, Castaldi, que gozaba en Italia de bastante reputación.

Había sido redactor del *Osservatore Romano* y de *La Vera Roma*, y escribió durante su vida periodística muchas obras eclesiásticas, entre ellas unos doctos comentarios a la última encíclica papal contra los modernistas.

Ultimamente se encontraba en la mayor miseria, y desesperado, ayer se mató de un tiro de revólver.

Se encontró en sus bolsillos varias cartas dirigidas a sus amigos, y un libro de memorias, donde había escrito sus pensamientos últimos.

Los automóviles.

ROMA 12. El automóvil del barón Lamsdorff ha arrollado, matándole, en el camino de Sesto Calende, a un muchacho de doce años.

El *chauffeur* ha sido preso.

Santuario robado.

ROMA 12. Unos ladrones desconocidos robaron anoche varias alhajas y ornamentos del culto en el santuario de las Gracias, en Brigiá.

DARÁ 118 PAGINAS!!

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR 15 CÉNTIMOS!!

Política y amor

EL PADRE DE SU HIJO

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

LONDRES 11. Mañana se celebrará en la iglesia de Saint-Margaret la boda del ministro de Comercio, Mr. Winston Churchill, con miss Clementina Hozier, hija de lady Blanche Hozier y del difunto sir Enrique Hozier.

Esta boda está llamada a revestir extraordinaria solemnidad.

Dará la bendición nupcial a los novios el obispo de Asaph, y asistirán a la ceremonia representaciones de la alta aristocracia y del mundo de la política inglesa.

La posición de los novios hace que todos los periódicos, al anunciar la boda, la comenten extensamente.

Miss Clementina Hozier pertenece a una de las familias más nobles y opulentas de la Gran Bretaña.

En cuanto a Mr. Winston Churchill, es un hombre que por su extraordinaria energía, por su fe en el porvenir, se ha hecho notar por su brillante carrera política.

A propósito de su boda, los periódicos hacen notar que aún no hace tanto tiempo que el actual ministro seguía la campaña contra los boers en el Transvaal como corresponsal de un gran periódico inglés, recordando esta frase pronunciada por él en aquella época en presencia de un grupo de amigos:

Felicítale éstos por tener un padre ilustre hombre de Estado, y el hoy ministro contestó:

«Ojalá que un día no se hablará de mí, sino de Randolph Churchill, sino por haber sido el padre de Winston Churchill.»

Y los periódicos añaden que hasta ahora los acontecimientos han justificado la profecía.

Entretanto, lo cierto es que su boda constituirá un acontecimiento.

Han anunciado que asistirán a ella los principales miembros de ambas Cámaras.

Muchos otros que se hallaban veraneando en Escocia interrumpirán el verano para hallarse presentes en la ceremonia.

Prevéese tal afluencia de invitados, que se teme que la iglesia de Saint-Margaret resulte insuficiente para contenerlos, y un servicio excepcional de vigilancia será establecido para impedir la intrusión de extraños en el interior de la iglesia.

Esta se hallará ornada con palmas y flores de lis, y en ella se dispondrán asientos para 800 personas.

Con motivo de su boda, Mr. Winston Churchill le recibió varios regalos de sus electores de Dundee y Manchester.

El duque de Marlborough ha puesto a su disposición su magnífica posesión de Blenheim para que pase en ella la primera parte de la luna de miel, que terminará con un viaje al extranjero.

Miss Clementina Hozier se encuentra actualmente en casa de su futura madre política, en Saint Albans.

GRAN MUNDO

MADRID-BIARRITZ

La Princesa Radziwill, que en pocos días se fracturó dos veces la misma pierna, está ya completamente restablecida, y su curación tan rápida es debida al eminente doctor sueco Mr. Akermarck, que la trató con el método moderno, que consiste únicamente en sabios masajes, sin colocación de aparato alguno. En vez de tener la pierna durante cuarenta días en yeso, como se hacía antes, en menos de veinte se cura la parte lesionada y sin causar la debilidad que ocasionaba tan larga temporada de inmovilidad.

Concurridísimo estuvo el castillo de Arcañques el martes pasado. Una amable marquesa y sus hijos recibían a sus amigos en un frondoso salón de verdor, formado por encinas seculares. Le más selecto de la sociedad cosmopolita que ahora reside en Biarritz se encontraba reunido allí. Estaban la Princesa Radziwill, condesa Klein Michel, mesdames Lermontoff y Bokine, que representaban la colonia rusa; madame de Candamo y sus hijas, la condesa de Montelivet, mesdames Labrouche y Léglise, las marquesas de Causol y Argenson, la marquesa de Bolafio, la condesa de la Vierge, las señoras y señoritas de Laiglesia, Avilés, Costa, Valdés Soler, Soutange, Baudin, etc.

El sexo fuerte tenía también brillante representación.

Entre los jóvenes amigos de los hijos de los marqueses de Arcañques veíase al hijo mayor del poeta Rostand. El primogénito del autor de *Cyrano de Bergerac*, a pesar de no contar más que diez y seis o diez y siete años, es ya un escritor de mucho talento, y antes que termine el año va a publicar su primer libro.

Se organizaron siete mesas de *bridge*, resultando animadísima tan agradable reunión.

En el último concierto clásico del Casino Bellevue tocó el maestro Rissler. Ese notable músico artista, que alcanzó tan grandioso éxito en los conciertos de la Filarmónica de Madrid, obtuvo otro triunfo interpretando de modo magistral en el piano una *Fantaisie de Liszt*, el *Impromptu* de Schubert y un *Vals caprice* de Tancrède.

Aplausos entusiastas corearon la labor artística del eminente pianista.

Al baile del martes del Casino Bellevue acudió tanta gente que hubo un momento en que, a pesar de las dimensiones del hermoso Palacio del Placer, la circulación por los salones resultaba difícil.

Se bailó un cotillón muy animado, y en el cual se repartieron muy bonitos regalos.

Las señoras lucían *lollies* deslumbrantes, ostentando en su hechura los últimos refinamientos de la moda; también los abrigos y los sombreros gigantescos de formas inverosímiles llamaban la atención.

De volver a las modas del Imperio en el vestido, ¿por qué no resucitar también los sombreros de aquella época, formando un conjunto arcaico y homogéneo, en vez de esos monumentos tan poco artísticos que coronan ahora la cabeza de las mujeres? Todo en ellos es enorme, hasta los alfileres que aseguran su equilibrio en el moño, que simulan piedras finas de tamaño sobrenatural. ¿Cómo pesarán en esas cabezas frías, que tapan la vista en lugar de adornarla...? ¿Y qué adorno más bonito puede tener una mujer que no sea su propia cabellera, artísticamente arreglada y armonizando con su tipo de belleza?

Las españolas que allí estaban llamaban la atención por su hermosura y buen gusto de su atavío. Entre ellas recordamos haber visto a damas aristocráticas, cuyo tipo de belleza ha de confirmarnos la fama de nuestras españolas en el extranjero, como la marquesa de Bolafio, la señora de B. Bordas, la de Montojo (D. E.), que iba de negro; las de González Beltrán y Sancho Mata, Ruiz de Grizaba (D. A.), las marquesas de Casa Madrid, Hijos de Alava, las señoritas Lolo Castillo, Silva, Sancho Contreras, Casa Madrid, Castellanos. Elegantisima iba nuestra emba-

jadora en San Petersburgo, la condesa de la Viñaza.

La fiesta terminó a una hora avanzada de la madrugada, con una cena por pequeñas mesas.

Interesantísimo pasamos esta mañana hasta Irún en un automóvil destinado al servicio de incendios de Madrid, y que guiaba en esa recorrido de prueba el joven marqués de Alencuia.

Es un precioso coche de diez y ocho caballos de fuerza, Clément-Bayard, pintado de encarnado vivo, alistado de amarillo, igual a la que ha construido la misma Casa, y que se usan en París para ese objeto; tiene delante dos baquets para el *chauffeur* y otra persona, y detrás tres, dos y uno; a espaldas uno de los otros dos, con un espacio libre para colocar los instrumentos ó materiales.

El conjunto es tan elegante como práctico, y el coche de apariencia muy ligera.

Tardó menos de tres cuartos de hora desde Biarritz a Irún, y regresó en el mismo espacio de tiempo, siendo ese viaje de prueba muy satisfactorio.

En breve lo veremos en las calles de la corte.

Los Sres. de Sarthou (D. R.) han salido de Biarritz para Madrid, con sus hijos.

El día 8 se ha celebrado en la iglesia del Buen Pastor, de San Sebastián, la boda de la linda y encantadora señorita Ana Prendergast y Muñoz de Baena, marquesa de Ugeda, hija de los marqueses de Prado Alegre, con el distinguido joven D. Matías de Oñate, nieto de la marquesa de Casa López.

Desearnos al joven matrimonio eterna luna de miel.

Madrizzy.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Buque español averiado.

PARIS 12. Despachos de Burdeos dicen que, al franquear la barra de Quieries, el vapor *José Martínez*, de la Compañía Pinillos, sufrió varias averías.

Terrible incendio.

LONDRES 11. En el puerto japonés de Nigata se ha declarado un terrible incendio. Las llamas prendieron en los barcos con caños a la playa, y redujeron a cenizas 4.000 caños.

Barco a pique.

CHERBURGO 12. Debido a una falsa maniobra en la rada, el barco-piloto chocó con el *Almirante Trivort*, yéndose el primero a pique.

La tripulación pudo salvarse.

Otro buque a pique.

MARSELLA 12. El paquebot *Osiris*, que partió de Tángier el miércoles con rumbo a Melilla, chocó en alta mar con otro barco, que se hundió rápidamente.

Camino destruido.

PARIS 12. Comunican de Chambery que se ha producido un hundimiento de verdadera importancia en el camino de Novalaise a Yenne (Saboya).

La línea telefónica ha quedado destruida, siendo imposible el tránsito, por estar el camino destruido.

EL ATENTADO A DREYFUS

Gregori absuelto

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Sigue la vista.

PARIS 11. Con un público aun más numeroso que el de ayer, empieza la sesión.

Antes de todo, el presidente advierte al enorme gentío que llena la sala, que no tolerará ninguna demostración en pro ó en contra de los acusados que intervienen en los debates, y que al primer signo de agitación hará despejar la sala.

Acto seguido empieza el desfile de testigos.

Declara primero el doctor Pozzi, que auxilió a Dreyfus en los primeros momentos que siguieron a la agresión.

Su declaración carece de interés emocional.

Después de él declara el ex ministro de la Guerra, M. Bertaux. Hace un gran elogio de las cualidades profesionales de Gregori.

Un incidente.

A continuación, Du Paty de Clam dice que Gregori no ha comprendido el misterio del asunto Dreyfus.

El presidente le interrumpe, rogándole se abstenga de aludir a dicho asunto.

El testigo continúa, desentendiéndose de la advertencia presidencial.

Es el extraño día, — el Gobierno ha perseguido a todos los que han tratado de desentrañar dicho misterio. Yo mismo he sido perseguido por esta causa.

Los amigos de Dreyfus — continúa el testigo, exaltándose progresivamente — han urdido infames maquinaciones para engañar a la opinión, haciéndole creer en la inocencia de Dreyfus.

Fácil es probar la existencia de dichas maquinaciones — agrega el testigo — y su actitud resulta claramente que se dispone a intentar.

Pero el presidente, anticipándose a sus manifestaciones, le prohíbe seguir hablando.

Du Paty se retira, no sin protestar enérgicamente, afirmando que hay miedo a conocer la verdad.

Después de él declaran Rochefort, De Marsart, Bietry y Lecoq.

Pero contristados por las prohibiciones del presidente a no ocuparse del asunto Dreyfus, sus declaraciones carecen de interés.

Con ellas se pone fin a la prueba testifical. Gregori se defiende.

PARIS 11. Terminada la prueba testifical, el procesado trata de justificarse, enumerando todas las razones que le impulsaron a creer en la culpabilidad de Dreyfus.

La tendencia de Gregori es demostrar que su acto fue expresión de sentimientos nobles y generosos.

Habla con facilidad y hasta con cierta elocuencia.

Desde que Gregori empezó a hablar, Dreyfus abandonó la sala.

Gregori absuelto.

Cuando Gregori termina su autodefensa pronuncia su informe el sustituto del fiscal, M. Lescouvie.

Este se muestra poco duro con Gregori; pero pide, sin embargo, se le condene, pues si aquí no trató de matar a Dreyfus, pretendió al menos su atentado.

En seguida habla el defensor de Gregori, M. Menard.

Su informe es muy elocuente.

Una vez terminado, el Jurado se retira a deliberar.

Al cabo de un largo rato entra de nuevo en la sala y se da lectura al veredicto.

Este es favorable al acusado, pues todas sus respuestas son negativas.

Al ser conocido el veredicto, el público prorrumpe en gritos de «¡Viva el Jurado! ¡Viva la nación francesa!»

Gregori, grita: «¡Viva el Jurado! ¡Viva la nación francesa!»

Inmediatamente, con un gran rumor de emoción, el público abandona la sala.

Política mundial

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Chinos y yanquis.

NUOVA YORK 12. Un despacho de Pekín al *Herald*, dice que el Emperador de China y la Emperatriz viuda celebraron ayer una conferencia con el gran consejero Yuan Lhi-Kai.

En ella fué discutido el proyecto de aliar a China con los Estados Unidos.

DE ACTUALIDAD

Opera en castellano

Un intento en Price y los propósitos en la Zarzuela, ponen de actualidad el tema de la ópera cantada en español, cosa que no debes confundir, joh, Teófilo, con la ópera española, y hacen que salgan, de nuevo, a relucir textos y citas, como si en vez de hablar y escribir tanto, no fuera mucho más sencillo atendernos a los ejemplos prácticos que para apoyo de testimonios existen desde hace tiempo.

Los que velan por el idioma italiano para la letra de las óperas, nos salen continuamente al paso con los tan manoseados ejemplos de «Oñofre bajando el cofre», «La infame sirvienta», «Las dos judías» y hasta con «Lo placentero que es ser carretero», como cantan en la *Cañallera*, de la Zarzuela, sin tener en cuenta, los muy señores míos, que esas letras chirigotas no son tales por estar en castellano, sino por las grandísimas vulgaridades y prosaísmos que encierran. Y si en vez de tropezar a cada paso con traducciones pedestres, soporíferas, repletas de frases que invitan a la risa, con extravagancias de construcción y de concepto, nos halláramos con lindos y sonoros versos, con frases bellas, con alto concepto del personaje interesado, y, en suma, con la obra de un poeta, seguirían las cosas como están? ¿Continuaríamos diciendo que es imposible la ópera española? ¡Ah! Indudablemente no, ó, por lo menos, tal es mi creencia.

No ha de pasar mucho tiempo sin que en el Real sea oída *Margaría la Tornera*, de Fernández Shaw y Chapi. Seguro estoy, pues el buen nombre del autor del libro así lo hace esperar, de que allí no existe nada, absolutamente nada, que nos obligue a lamentar la ausencia del idioma italiano, y a reírnos a mandibula batiente. Allí habrá poesía, allí las imágenes serán bellas, y no nos saldrá al paso ninguna «bestia indomable», ni nos sentiremos como ella sola y toda leída. Con estas frases se hace posible la representación de óperas en castellano; con libros como es seguramente el de Fernández Shaw, todo lo contrario.

Un músico, según dicen, de porvenir, el señor Arregui, tiene una ópera en un acto, cuyo libreto ha sido escrito por dos excelentes poetas, Ricardo Caturin y Enrique Díez-Canejo. El buen gusto de ambos, su inspiración, su dominio de la rima y del léxico nos invita a creer en su obra, como creemos en la de Fernández Shaw. ¿Acaso en la labor de Caturin y Canejo vamos a encontrar las terribles frases que surgen de argumento a los contrarios a nuestro idioma? Es muy seguro que no. ¿Pues entonces?... La deducción no puede ser más fácil.

Poner en castellano óperas cuyo argumento y desarrollo del mismo son puros disparates; hacer que estas traducciones sean hechas por quien, al ejecutar semejante trabajo, sólo desea unas cuantas pesetas; verter al castellano, en suma, como quien redacta prospectos de una sastrería, sólo puede llevarnos a eso, a que pidamos el italiano con más ahínco que el demostrado por las ranas al pedir rey, pero no porque le consideramos superior a nuestra lengua, sino porque él apartará de nosotros el cáliz de la amargura de oír semejantes despropósitos.

La letra ajustada por completo a la música, es más fácil la comprensión de determinadas expansiones del sentimiento cuando sabemos quién es el personaje que ante nosotros se presenta, que cuando ignoramos en absoluto su significación y psicología.

Cantando en castellano llegamos a dominar por completo el significado de cada frase y podemos asociarla a cada sonido musical, llegando así a la comprensión de ambas cosas y al dominio absoluto del drama que ante nosotros se desarrolla.

«Ópera en castellano? Sí, señores, cuando ustedes quieran; pero nacida desde su principio en tal forma, no encajada a golpe de escoplo y martillo por señores cuyo nombre poetas no ha sido debidamente contrastado.»

«¿Estamos conformes? Pues adelante con el intento, que todo ello será en provecho del arte puro y honrado.»

A. R. Bonnat.

Informaciones francesas

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

En la Arzella.

ORAN 12. Despachos de Colomb-Bechar dicen que el coronel Alix ha llegado a Toul, permaneciendo veinticuatro horas.

Pasadas éstas, emprenderá nuevas operaciones hacia el Norte de Tafilalet y contra los Oued-Zid.

El nuevo infante

Maura.—El bautizo.—La nodriza.

SANTANDER 11. Tenemos noticia de que el Presidente del Consejo de ministros ha llegado al balneario de Corconte, de donde se trasladará a Santillana para asistir a la ceremonia bautismal del nuevo infante, hijo de D. Carlos.

En dicho acto el Sr. Maura ostentará la representación del Rey.

Ayer tarde el señor conde de San Diego eligió la nodriza que ha de amamantar al Infante.

Habían solicitado ese puesto 28 mujeres, las más de ellas hermosos tipos de diversos pueblos de la provincia.

La elegida por el conde se llama Rufina Fache. Es natural de Torrelavega, donde reside. Tiene veinticuatro años; es casada y de oficio costurera.

En la actualidad cría a su primer hijo en condiciones admirables.

LOS CATÓLICOS EN LONDRES

Congreso eucarístico

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

El día de hoy.

LONDRES 11. El Congreso Eucarístico inauguró hoy sus trabajos con un gran misa de pontifical.

Durante la ceremonia fueron ejecutados algunos fragmentos de música sagrada alemana.

Terminada la misa, el Congreso pasó a reunirse en secciones.

Rasgos salientes.

Entre los trabajos comunicados hoy al Congreso merecen especial mención un estudio del reverendo padre Hubert Lucas, sacerdote jesuita, sobre los recientes decretos pontificios, acerca de la Sagrada Comunión, admirable obra de penetración y profundidad; una nota del canónigo Schenkel, acerca de la Comunión cotidiana, y una interesante Monografía de Mons. Parkinson.

ZARAGOZA

(CONFERENCIA TELEFÓNICA) Los monumentos. ZARAGOZA 11. Se ha reunido la Junta ejecutiva del centenario.

El Sr. Jardiel dice cuenta de que las figuras de bronce y accesorios del monumento de Agustina, modeladas por Bonifacio, serán trasladadas en breve al sitio de su emplazamiento.

Antes de inaugurarse el monumento, Benlliure vendrá a Zaragoza para ver terminada su obra.

También se dio cuenta del estado del monumento obra de Querol, manifestándose que la figura que simboliza la patria, está ya lustrada, así como las de gran tamaño.

Unicamente los autorrelieves no podrán estar fundidos por el día de la inauguración; pero se día se colocarán los modelos en yeso para poder apreciar la obra en su conjunto.

Asamblea de Sociedades Económicas. Adelantando los trabajos de organización de la Asamblea de Sociedades Económicas, que se celebrará en el local de la aragonense.

Casi todas las Sociedades Económicas han aumentado el número de delegados y remitido las Memorias relativas a los temas que han de desarrollarse.

Viajeros. Esta noche se esperó al Presidente del Senado, general Azorá, que viene a visitar la Exposición.

También llegará hoy el diputado don Cortés D. Joaquín Salvatella y el secretario del Ayuntamiento de Barcelona, Sr. Gómez del Castillo.

Subasta importante. Hoy se ha verificado la subasta para la traza de aguas y construcción de un depósito.

No se ha presentado más pliego que uno, auspiciado por D. Carlos Retuerta, por cantidad de 158.330 pesetas.

Se ignora si en la subasta simultánea, celebrada en la Dirección de Administración local se habrá presentado algún otro pliego.

Novillos. El domingo próximo se celebrará una corrida de novillos, en la que se lidiarán reses de la ganadería de Alaiza por Flores y Moni.

Mateo. DE LOS NUESTROS Un libro de Angel Guerra

El querido compañero que desde París comparte con nosotros la tarea diaria del periódico, acaba de publicar un libro.

De mar a mar se titula, y contiene en sus páginas dos novelas, de ambiente y tipos regionales.

Elogiada la obra del compañero parecería en otros momentos, y tal vez apasionamiento nacido del cariño que a Angel Guerra profesamos.

Por eso, al cumplir deberes de informadores, dando cuenta de la aparición del libro, nos limitamos a copiar, agradeciéndolas, las siguientes líneas económicas que anoche publicó nuestro querido colega La Epoca.

Dicen así: "La firma, ya bien reputada, de Angel Guerra, da justo interés a este libro, que acaba de publicar la casa editorial barcelonesa La Unión, ofreciendo en sus páginas amena y grata lectura.

El distinguido cronista de LA CORRESPONDENCIA en París posee el arte de interesar y agradar al público, sin perversos recursos de literatura mala.

De mar a mar, libro editado con primor, confirma esta opinión desde sus primeras páginas.

Contiene dos preciosas novelas. Una de ellas, ya conocida y bien juzgada, lleva el título de A bordo, y es una narración interesantísima, de costumbres santanderinas.

La segunda novela se titula La lapa. Es también una narración de costumbres marineras de las islas Canarias.

Si en el argumento interesa y conmueve, sus páginas, impregnadas en la ternura de los recuerdos de la infancia, componen un animado y brillante cuadro, lleno de luz y de color.

Como hijo de Canarias, Béthencourt, ó Angel Guerra, seudónimo ya popular en las letras madrileñas, conoce a fondo las costumbres de su tierra, y las refleja en su novela con gran propiedad y arte.

Los paisajes, los tipos, las costumbres, están vistos en la realidad, vividos mejor, y el distinguido literato los describe con admirable relieve.

La lapa es un trabajo honroso para su autor, que confirma brillantemente las nobles cualidades de Angel Guerra como observador y como literato."

INVESTIGACIONES La justicia y el hipnotismo

La justicia americana acaba de encontrarse en un caso difícil. El 20 de noviembre último, Mrs. Hitchcock fue encontrada tendida en el suelo, cerca de su marido, en su alcoba; el muerto, ella gravemente herida.

LOS TEATROS

Si yo dijera que Ernani—ó Hernani, donde no es Italia—forma parte de las óperas ya pasadas de moda y buenas únicamente para archivadas, ó lo más, lo más para que el divo baritono se luzca, seguramente me atravesarían las iras de alguien muy ligado con el Circo.

No lo diré, pues no quiero tomarme disgustos para cuatro días que me va a vivir.

Conste, pues, que el feroche Ernani se quedó ayer en su casa de la plaza del Rey, y allí recibió aplausos de sus admiradores, y hasta una palanquilla que se dio á sí mismo.

El tenor Costa, que era el interesado y que tiene como principalísimo defecto el caracterizarse en un exagerado parecido á La Cierzo, salió airoso de su cometido y hasta oyó aplausos, que le fueron dirigidos de buen grado, perdonándole el parecido de marzas.

La Sra. Ravera, como siempre, haciendo derecho de facultades vocales, como si tratara de hacer almoneda de ellas; muy bien el baritono Romeu, y discreto el bajo Foruria.

El verdadero héroe de la noche fué el maestro Petri, que al frente de la orquesta realizó una labor brillante y amada, dando tal sonoridad y ajuste al concertante del tercer acto, que el público pidió su repetición.

ZARZUELA La primera representación de la celebrada ópera española Marina ha sido un completo éxito.

La triple señorita Vergery, que ya en Cavaleria Rusticana fué muy aplaudida, volvió á serlo anoche, luciendo su preciosa y segura voz.

El tenor Rafael López, aun luchando con el recuerdo de tantos como han cantado antes que él esta obra, salió airoso, mereció á su fresca voz y al entusiasmo con que canta.

En el tercer acto un «sf natural» entusiasmó al público, que le tributó una calurosa ovación.

El tenor López, por sí solo, proporcionará grandes entradas al teatro de la Zarzuela. Gil Rey y Benjamins muy bien, y lo mismo la orquesta, al frente de la cual se hallaba el maestro Barrera.

CONFLICTOS OBREROS

Huelgas y colisiones

CORUÑA 11. Sigue la huelga de tejedores. Los huelguistas han repetido sus agresiones contra las mujeres que seuden á la fábrica negándose á secundarlas.

La policía ha realizado con tal motivo algunas prisiones y el juez de instrucción incoó varios procesos.

La fuerza pública tuvo que intervenir en la colisión, y un guardia, poseído por el odio por las huelguistas, resultó herido en una oreja. Además ofrece en diversas partes del cuerpo señales de los efectos que en él causaron las piedras que le lanzó el grupo de agresoras.

El estado del guardia es grave. Tumulto.—Guardias apaleados.—Herido grave.

CORUÑA 12. Desde que se planteó la huelga de tejedores, la policía, distribuida por parejas, ha venido prestando protección á las obreras que acudían al trabajo.

Las acompañaban á sus domicilios desde las fábricas, evitando así que fueran maltratadas por las huelguistas.

Esta noche varias mujeres iban por la carretera acompañadas por dos agentes, cuando los sorprendió un grupo de desconocidos. Los guardias no tuvieron tiempo de apercebirse para la defensa, y fueron arrollados, derribados y apaleados.

Uno disparó su revólver, sin hacer blanco. Las mujeres, que huyeron gritando, fueron perseguidas y apaleadas.

Acudió mucha gente, que recogió á los guardias y los condujo á la Casa de Socorro.

El estado de uno de ellos es muy grave, pues sufrió fractura del cráneo é consecuencia de un golpe.

El otro tiene las costillas rotas y las manos destrozadas.

Como agente de llegar á Coruña, desconocidos á sus agresores, á pesar de que pudieron verlos durante un buen rato.

Doscientos diez procesados. Reunión de los huelguistas.

BILBAO 12. Los carreteros han acordado solicitar el apoyo de las sociedades obreras si el lunes los despiden los patronos.

El alcalde se propone reunir una comisión arbitral de patronos y obreros para buscar una solución al conflicto.

Miscelánea

POB TELEGRAFO DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL A Dakar. BURDEOS 12. Han salido para Dakar 150 hombres de infantería colonial.

Los conductores del vapor Yang-Tsé, de las Mensajerías Marítimas.

VIAJE COMENTADO

El Kaiser en la frontera francoalemana

POR TELEGRAFO DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Esperando al Kaiser.

PARIS 12. Ha aquí los detalles de la excursión del Kaiser á la frontera francesa. Guillermo II ha advertido al Gobierno francés, que de desaba traspasar la frontera, para admirar el magnífico panorama de los Vosgos.

Sin embargo, á última hora no llegó á París, y se quedó veinte metros más allá. No obstante, había viajado todo el día para ir á Schluich.

Partió á las siete de la mañana, vestido de gran uniforme, en automóvil. Llegó al fin de su viaje á las cuatro de la tarde.

Media hora después, volvióse por el camino que lleva á Munster y Colmar.

Desde la nueve de la mañana muchos curiosos, sabedores de que el Kaiser iba á ir al Schluch, subieron á dicho monte 18 gendarmes, como M. Cochet, comisario especial de Epinal, M. Saint Die y M. Moranon, comisario especial y consejero de la prefectura de los Vosgos, respectivamente, cuidaban del orden.

Tenían orden de respetar el incognito del Kaiser, y no tributarle honor alguno.

Al pie del poste que indica la frontera, estaba, inmóvil, un gendarme alemán con traje de gala.

Cuando se le acercaron los gendarmes franceses, volvióse hacia ellos y les saludó.

Sus colegas de Francia le estrecharon la mano. A las once y media llegaron otros tres gendarmes alemanes, dos guardas forestales y un aduanero.

El Emperador era esperado á las dos de la tarde. No entra en Francia.

A la una y media las autoridades alemanas ordenaron que nadie pasara por el camino. A dicha hora llegó en automóvil el asesor del Gobierno de Colmar, Petri, que vestía el uniforme de oficial alemán de la reserva.

Cuando, con Strohmayer, un redactor de un periódico, y con el conde de Zorn de Bulach, conde de la recepción de S. Soberano. Anunció que, á causa de un pánico, éste no llegaría hasta las cuatro, hora alemana, es decir, á las tres y cincuenta.

También llegó el abate Weterlé, diputado del Reichstag.

A las cuatro (hora alemana) llegó el Kaiser, pero no entró en territorio francés, ni subió al Schluch.

Los curiosos, que aguardaban, descendieron de dicho monte, defraudados en sus esperanzas.

Como decimos más arriba, el Kaiser, al cabo de media hora, dirigióse en auto á Munster y Colmar.

Un «chalet» histórico. En un punto culminante de la carretera, á unos veinte metros de la frontera de Francia, estaba un chalet que pertenece á la familia Hartman y en el cual será recibido el Emperador Guillermo.

Es un chalet histórico, que fué construido en julio de 1858, con objeto de recibir al Emperador de los franceses Napoleón III, con ocasión de asistir éste á la inauguración de la carretera que pasa por la del Schluch.

Napoleón III se detuvo á descansar en dicho punto. Acompañaba entonces al Emperador de los franceses su chambelán, el conde Zorn de Bulach.

A los cincuenta años de celebrada aquella fiesta, también el Emperador de Alemania viene á descansar en el histórico chalet.

Y ha aquí una circunstancia curiosa: también acompañó al Kaiser el conde Zorn de Bulach, hijo del mencionado acompañante de Napoleón.

El actual conde de Zorn de Bulach desempeña el cargo de subsecretario de Estado de la Alsacia-Lorena.

Un discurso.—Las banderas enlazadas. A las dos del día, dos medias brigadas de guardas forestales alemanes llegan al punto señalado para recibir al Emperador alemán.

Gran número de turistas acude de todas las cercanías. Ante el histórico chalet hallábase estacionada una gran multitud de personas.

El abate Weterlé, diputado del Reichstag, pronuncia elocuentes frases, dirigiéndose al público con voz conmovida.

Señala el abate á lo alto del chalet, donde se destacan enlazadas la bandera francesa y la bandera alemana.

Un lazo con cintas de los colores nacionales de ambos países une las dos banderas.

—Es la primera vez que el abate Weterlé, que puede, después de la guerra, ser enarbolar la bandera francesa en el territorio aporcionado.

Las palabras del abate Weterlé producen en todos una emoción.

que recibió la invitación y del tiempo contado de que disponía.

Otros dos periódicos de grande importancia, el Lokalanzeiger, gubernamental, y el Taegliche Rundschau, pangermanista, atribuyen el hecho de que el Emperador no se trasladara al Hoheneck, francés, á haberlo impedido una lluvia imprevista.

Una duda. Por lo general, los alemanes se muestran sumamente satisfechos de la actitud observada por los franceses en la frontera y de los respetos que han tenido para el Emperador de Alemania, desplorando que no haya podido Guillermo II aceptar la invitación francesa.

Sin embargo, en determinados círculos se duda si la determinación del Emperador de no visitar el territorio francés, habrá sido de debida ó las reflexiones ó comentarios de la prensa patriótica, ó al temor de que la visita imperial fuera interpretada por algunos como una discreta protesta contra la política que viene siguiendo el canceller Bulow en los asuntos de Marruecos.

Lo que dicen en París. PARIS 12. Ha sido un error de la opinión pública el suponer que el Emperador Guillermo iba á entrar hoy en territorio francés.

La verdad de lo ocurrido es que el Emperador, por cortosía y para no herir las susceptibilidades de los franceses, dió aviso al Gobierno francés de la excursión que se proponía realizar á la frontera.

Tal ha sido el origen de los rumores propagados.

Reyes y Príncipes

POR TELEGRAFO DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL El Kaiser, excursionista.

STRASBURGO 12. Ayer por la mañana ha llegado el Kaiser.

Instantáneamente hizo una excursión al Alpeberg. Irá á Inglaterra.

SAN PETERSBURGO 12. El gran duque Nicolás Nicoláevitch ha dicho que el Zar irá en la primavera próxima á visitar al Rey Eduardo en Londres.

Rumor desmentido. LA HAYA 11. Ha sido desmentido oficialmente el rumor de que la Reina Guillermina abortó hace ocho días.

Al contrario, su estado permite abrigar esperanzas. El Sultán de Turquía, generoso.

CONSTANTINOPLA 11. Dice el Idman que el Sultán ha firmado un iradé cediendo al Estado varios dominios del patrimonio imperial, cuyas rentas se elevan á 10 millones anuales.

Próximo viaje. ROMA 12. Dicese que en breve volverá á América el duque de los Abruzzos, para conveir los últimos detalles de su boda con miss Katherine Etkins.

El Infante D. Antonio. VALENCIA 12. En el correo de Madrid ha llegado el Infante D. Antonio de Orleans, acompañado de su hijo, secretario y sirviente.

Hospedóse en el hotel Continental. A pesar del incógnito, ha sido visitado por el gobernador y demás autoridades.

Esta tarde comerá con el gobernador. El Infante ha paseado á pie, proponiéndose marchar pasado mañana.

OPINIONES CIENTÍFICAS

El secreto de D. Tancredo

La «estatua» huele á vacas. Le Journal des Debats dedica su crónica científica de esta semana á estudiar el olor en la naturaleza, en los animales, en las diferentes razas de la especie humana, etc.

El trabajo es muy interesante, sobre todo una parte de él, aquella en que el autor explica por medio de la influencia del olor la suerte de D. Tancredo.

He aquí el párrafo en cuestión: «Se ha pensado en el olor á propósito de las reminiscencias que se daban hace siete años en Madrid. He aquí de qué se trataba: Un tal D. Tancredo, todo vestido de blanco, se colocaba sobre un pedestal pintado de blanco también, en el centro de la Plaza, y allí permanecía inmóvil, como una estatua.

Con un gran estrépito de clarines se abría el toril y salía el toro, lleno de ardor. Daba la vuelta á la Plaza, desafiando al cielo y la tierra, agitando la cola, pateando en la arena, mugiendo como para probar su valor.

De pronto aparecía á D. Tancredo y corría hacia él.

D. Tancredo, cruzados los brazos, permanecía inmóvil, viendo venir al toro. Este, al acercarse, moderaba la marcha, pasando del galope al trote, del trote al paso corto y, por último, se detenia delante del hombre como hipnotizado, humeándole repetidas veces, mirando á derecha é izquierda, hasta que concluído por volverse al pedestal.

En aquel momento que D. Tancredo aprovechaba para bajar del pedestal. «Como explicarse la respetuosa actitud del cuadrúpedo? Los unos hablan de potencia hipnótica, suponiendo hipnotizado al toro. Otros dicen que el animal no se fija sino en el traje blanco y que, además, al salir de la obscuridad y encontrarse en pleno sol, no percibe en realidad sino una oscuridad de colores. No falta quien atribuya al color blanco una influencia sedante ó bien: que el toro se cree á su alrededor de una estatua y por eso no ataca al hombre? Todo esto parece más ó menos admisible. Pero hay otra explicación: y es que don Tancredo tiene un olor que agrada al toro. Este olor, ¿es innato ó adquirido? Misterio. No falta quien pregunte: ¿qué olor es preciso tratar de adquirir para subyugar á los toros? M. G. Jaeger, que ha estudiado de cerca la cuestión de los olores, no ha tardado un instante en responder: el olor de la vaca.

Es muy posible que la inmunidad de don Tancredo se deba á que se impregna de olor de vaca, lo que es muy fácil: basta para ello aplicar los vestidos durante un rato prudencial al cuerpo de una vaca.

Es cierto, en todo caso, que muchas personas que por su olor especial desagradan á los perros, han adquirido derecho de ciudadanía entre ellos desde el día en que se han procurado otro perro, ó más bien, una perra.

Es preciso conocer la importancia de los olores y saber sacar de ellos partido. Gracias á esto fué como Oebares, el escudero del Rey Darío, hizo Rey á su amo. De amigos que eran—refiere Herodoto—, debía ser elegido Rey aquel cuyo caballo, en un paseo actual, pelinchease primero. Oebares aseguró el triunfo á su amo frotando su mano con la piel de una vaca y dándosela á usar en la cabalgadura del futuro Rey.

La cabalgadura al punto rompió en relinchos. Nosotros no negamos ni afirmamos la exactitud de las observaciones del doctor Jaeger. El comprobario es cosa de los aspirantes á estatua.

LOS CONFLICTOS DE MARRUECOS

La actitud de las Potencias

Propósitos de Hañd. TANGER 12. Según noticias de Fez, Mulay Hañd inclinase á conceder una pensión á Abdelaziz y aceptar el Acta de Algeciras, reservándose la forma de aplicarla y de protestar más tarde contra algunos de sus extremos.

Según referencias, el cónsul alemán y Hañd celebran continuamente conferencias. A Fez llegaron noticias de la derrota sufrida por los moros de Taflete.

El Filali prediçó por las calles la guerra santa; pero el pueblo se mostró indiferente, no haciendo caso de sus excitaciones.

A Fez han llegado peticiones de los jefes de kabilas de Marrakesh, pidiéndole al Sultán que vuelva de nuevo á la capital del Sur.

Lo que dice «The Daily Mail». LONDRES 12. The Daily Mail dice que ahora que la nota francoespañola sobre Marruecos ha sido sometida á Alemania, que se arriesga, por personas bien informadas, que Francia, apoyada por Europa, rehusará hacer á Alemania concesión alguna.

¿otra vez Abdelaziz? PARIS 12. En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido la confirmación de haber sido proclamado Abdelaziz en Marrakesh, por Mtuqui.

No hay tal cosa. PARIS 12. Según informes adquiridos en los centros oficiales, puede desmentirse la nota publicada por Herald de Madrid, relativa á existir divergencias momentáneas entre Francia y España por la redacción de la nota á las Potencias.

EXCURSIONES REGIAS

La Exposición de Eibar

SAN SEBASTIAN 11. Los Reyes salieron de San Sebastián á las tres y media de la tarde, á la Reina y la duquesa de San Carlos en el automóvil de 45 caballos, y el Rey, algunos minutos después, en el automóvil de 50 caballos, con el Príncipe Mauricio y el ayudante barón de Casa Davaillos.

En el trayecto alcanzó el Rey á su augusta esposa, y toda la comitiva siguió en el automóvil de la Reina.

En Eibar había gran entusiasmo ante el anuncio de la visita de los Reyes.

La mayoría de los edificios de la población estaban cerrados.

Muchas fábricas y los Ciróulos aparecían con rótulos saludando al Rey.

En las inmediaciones del edificio de la Exposición de industrias locales se habían levantado hermosos arcos que coronaban el escudo nacional, á la derecha del de Guipúzcoa y á la izquierda el de Eibar.

Por la tarde, la banda de música La Marcial recorrió las calles de la villa anunciando la llegada de los Reyes.

El gobernador civil, que estaba allí desde anoche, como anuncié, recibió un telegrama dando cuenta de la salida de aquí de SS. MM.

La mayoría del pueblo reunióse en el puente de entrada para esperar á los Reyes.

Los obreros de la fábrica de Orbea se situaron á la entrada del puente, aclamando á los Reyes á su entrada en la población.

Con motivo de la visita regia se concedió asueto á los niños de las escuelas.

A la llegada de los Reyes grupos de Sanzaris ejecutaron los bailes típicos del país.

En la tarde la Estación se reunió en el ayuntamiento de Eibar, sin distinción de matutinos, los jueces de instrucción y municipal, el marqués de Isasi, el marqués de Santa Cruz, el conde de la Unión, el conde del Real, el vizconde de Eza, los presidentes de la Cámara de Comercio y del Consejo provincial de industria y comercio, el coronel subinspector de la Guardia Civil y otras distinguidas personas.

A las cuatro de la tarde llegó el ministro de Estado en el automóvil de la Diputación con el presidente de esta corporación.

En la forma antes indicada llegaron los Reyes á las cinco y cuarto.

El gobernador y el diputado por Vergara, D. Roque García, recibieron á las augustas personas en la calle de Grabadores, y en automóvil les precedieron hasta la calle de la Estación, donde debía hacerse el recibimiento oficial.

Allí se apearon los Reyes en medio de una delirante ovación.

La banda de La Marcial, de Eibar, tocó la Marcha Real y el público prorumpió en atronadoras salvas de aplausos y aclamaciones á los Reyes.

Desde el puente en que se apearon recorrieron á pie unos cien metros del trayecto, á pesar de los miles de personas allí reunidas, hasta el edificio donde está instalada la Exposición.

En los balcones de los edificios próximos las señoras y señoritas que los ocupaban agitaban los paños y aplaudían sin cesar.

A la llegada á la Exposición fueron recibidos los Reyes por la Comisión organizadora.

El presidente y grupos de expositores entregaron á la Reina ramos de flores.

tar á su interlocutora, empuñó una pistola que aquélla le arrebató rápidamente con un valor inconcebible.

En seguida, sin apuntar, disparó á boca de jarro el arma sobre el propio industrial, y tuvo la desgracia de atravesarse el cuello.

La bala penetró por la tráquea y quedó incrustada en la columna vertebral de José de renje.

La herida era, pues, de una gravedad grande.

Agustina trató de huir, pero fué detenida y desarmada por un obrero, pasando entó que pasaba casualmente por allí.

El herido apenas si pudo declarar. Es dueño también de la tahona de la calle del Bollo, S, donde vivía con su mujer é hijos.

El tabernero ha fallecido esta mañana, sin haber podido declarar.

FERIAS Y FIESTAS

En Salamanca. SALAMANCA 11. La primera corrida se celebra con Bombita, Cocherito y Bienvenida.

El segundo sustituye á Machaquito. Hay un lleno.

Bombita venenosa adornado. Cinco varas por tres caballos. El toro está quedado.

Antolin y Barquero ponen tres pares buenos. Bombita pasa desde cerca, dando un pinchazo.

Cae al suelo, salvándose de una cogida merced á su serenidad, pues rueda para alejarse del toro.

Gran emoción en el público. Nuevos pasas, siendo acaosado. Pincha otra vez Pitos y termina con una estocada perpendicular.

En el segundo, Cocherito ha empleado una superior faena de muleta y ha dado fin al bicho de media estocada certera que le ha valido una ovación.

Al tercero, después de banderillarlo con acierto, Bienvenida le da un pinchazo bien señalado y media estocada en su sitio, para acabar con una hasta el puño que hace innecesaria la puntilla.

Muchas palmas. La faena de Bombita con el cuarto ha sido desgraciada.

Verdad es que el toro andaba muy recioso. Entrando pasas demasiado movidos, media caída, variando con cierto respeto, y dos intentos de descabello.

El público da muestras de profundo desagrado. Cocherito, incansable en el primer tercio del toro siguiente.

Bombita ha sufrido una nueva caída, sir que el toro hieira por él.

Y el espada no ha estado esta vez, ni cor mucho, á la altura en que quedó con su primero, sufriendo varios achuchones y quedando desgraciado con el quinto.

Bienvenida encuentra al último de la tarde completamente huido, y sin lucimiento le dá fin con media estocada.

En Canarias. TENERIFE 11. Reina extraordinaria imitación con motivo de las tradicionales fiestas del Cristo, que mañana comenzarán en la vecina ciudad de La Laguna.

Llegan numerosos forasteros para presenciar las, pues son estos los festejos más populares de toda la provincia.

Un esqueleto en un baúl

MALAGA 12. En los muelles de la estación ferroviaria ha ocurrido un extraño suceso que está siendo muy comentado.

LOS TERRORISTAS Melich en Barcelona

ZARAGOZA 11. El detenido Juan Melich pasó la noche durmiendo en el calabozo.

En Zaragoza.

El jefe de policía entregó al detenido una peseta y una cajetilla de cigarrillos, y ordenó que en el camino se le facilitara lo que necesitase.

En Barcelona.

Melich calavera, estafador y embustero. BARCELONA 11. Se van adquiriendo informes acerca de Juan Melich, por los que parece como un gandul, calavera, aficionado a presentar sitios alegres.

Registros domiciliarios.

Se han verificado varios registros en los domicilios frecuentados por Melich, sin resultado alguno.

¿Sincero o impostor?

Continúa la investigación acerca de la culpabilidad de Juan Melich, predominando la creencia de que se trata de un impostor.

Trabajos del Juzgado.

BARCELONA 12. Siguen incomunicados los procesados Blanch y Cuyá.

Melich insistió en que él era el autor de la colocación de la bomba en el urinario; desmintió la versión dada en Zaragoza de que se la hubiera entregado un caballero en la Rambla, habiendo añadido otros detalles acerca de los cuales se guarda una extraordinaria reserva.

Más declaraciones.

Después de haber sido conducido a la cárcel en el coche celular, quedando incomunicado.

Reconocimiento médico.

Después de haber sido conducido a la cárcel en el coche celular, quedando incomunicado.

El Juzgado en la cárcel. BARCELONA 12. Se ha constituido en Melich el auto de procesamiento sin fianza.

Nueva versión. Se comprueba que ha dado una nueva versión acerca de cómo llegó a sus manos el artefacto que asegura colocó en el urinario de la Rambla.

Diligencias infructuosas. Las diligencias y registros practicados en el domicilio de los padres de Melich y otros, no han dado resultado alguno.

Estado del sumario. El sumario instruido en méritos del atentado del urinario de la Rambla de las Flores estaba declarado concluso y a punto de ser enviado a la Audiencia.

Antes de ser enviado a la Audiencia, el Jefe de Policía, fallecido a consecuencia del atentado, hizo retrasar la remisión, por cuanto el letrado de la parte actora solicitó la práctica de varias diligencias, que debían verificarse el mismo día en que se supo la noticia de la detención de Melich en Zaragoza.

Esto hizo que se suspendieran hasta saber lo que había respecto a la culpabilidad de Melich.

Los antecedentes adquiridos respecto a la familia confirman mi información de que son inmejorables y por completo ajenos a las ideales radicales.

UN LIBRO INTERESANTE «Bismarck y Shakespeare»

El célebre escritor alemán Arthur Bohling, en su nuevo libro titulado «Bismarck y Shakespeare», acaba de revelar la admiración que sentía el hombre de sangre y de hierro por el más poético de los poetas ingleses.

El autor nos refiere que, siendo estudiante en la Universidad de Gotingen, Bismarck escribía a un amigo íntimo de Londres suplicándole que le enviara la última traducción de Hamlet y de Ricardo III.

Más adelante, en su vida burguesa, en Pomerania, Bismarck y su joven esposa invitaban a numerosos amigos a «veladas shakespearianas», que organizaban para discutir las obras del grande hombre.

En la correspondencia política con sus más íntimos amigos, Bismarck desfilaba los nombres de sus adversarios, reemplazándolos con nombres de personajes de Shakespeare.

En uno de sus discursos hizo la comparación entre Napoleón III y Hamlet, comparación no del todo inexacta, y desde los tiempos de Bismarck el célebre «To be or not to be» es una frase que emplean todos los alemanes con gran frecuencia.

Al salir del tratado de Gastein, y habiendo caído el Lauberg, Kiel y Schleswig en poder de Prusia, Bismarck sugirió al general Manteuffel que, al encontrarse al Rey Guillermo, debía saludar a S. M. de modo análogo al de las brujas a Macbeth.

«¡Salve! (Señor de Lauberg!) ¡Salve! (Señor de Kiel!) ¡Salve! (Señor de Schleswig!)»

Al hacerse viejo, y cuando la estrella política de Bismarck tocaba a su apogeo, tenía frecuentemente en los labios los nombres de Lear y Coriolano, y cuando pasó sus ojos por La historia de un niño y sus tucanes, tuvo la prudente telegrafía de un Príncipe.

Sabia perfectamente Bismarck que la imaginación juega parte importante en la política, y por esto decía: «Es menos que una ciencia, es un arte. No puede enseñarse.»

La opinión de Bismarck sobre Shakespeare prueba cómo se comprenden los grandes hombres.

La "Gaceta" de hoy

Contiene las siguientes disposiciones: GUERRA.—Real orden disponiendo que los anulados, por extraviado, varios documentos de España.

GOBERNACION.—Real orden haciendo extensivas a las direcciones de Sección de Telégrafos y a las estaciones que lo requieren por su importancia telegráfica las reales órdenes de 10 de noviembre de 1906 y 20 de junio último, referentes al establecimiento de conferencias telegráficas por aparato Hughes.

BOLSA

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DEL EXTERIOR, AMORTIZABLE, OBLIGACIONES DEL TESORO, OTROS VALORES. Includes various financial instruments and their values.

BARCELONA

Barcelona 12. Interior, 84-85. -Nortes, 79-80. -Alcázar, 97-100.

LA CONQUISTA DEL AIRE LOS HOMBRES QUE VUELAN

Por TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Nuevos vuelos.—Planes atrevidos.

WASHINGTON 12. Ayer, a la hora acostumbrada, y ante una inmensa multitud, elevóse de nuevo con su aparato Orville Wright.

Batió sus anteriores récords, sosteniéndose en el aire una hora, 10 minutos y 30 segundos, recorriendo una media de sus vuelos fué superior a 63 millas por hora.

Evolucionó con extraordinaria facilidad, y, según su costumbre, manejó su aparato volador con una sola mano.

Aladido que así que tenga un poco más de práctica ejecutará en el aire el arriesgadísimo ejercicio del Looping the loop.

Bleriot, francés. PARIS 12. El aviador M. Luis Bleriot ha realizado esta mañana nuevas experiencias con su aparato de su invención, en el campo de maniobras de Issy-les-Moulineaux.

Elevóse a las cinco y media de la mañana, y a una altura de ocho metros recorrió el campo de maniobras, en línea recta.

Luego viró, y siguió su vuelo en una nueva dirección.

De pronto quiso volverse para regresar al punto, pero el aparato no obedeció a su mano.

Entonces ocurrió una cosa emocionante. El aparato elevóse algunos metros más, giró sobre sí mismo con rapidez extraordinaria y cayó pesadamente al suelo, como un gran pájaro muerto de un tiro.

A causa del choque se hizo pedazo. Todos se precipitaron sobre Bleriot, creyendo encontrarlo muerto o herido. Sin embargo, levantóse, un poco pálido, y algo mareado, pero sin lesiones.

Bleriot no está desalentado por el fracaso. Dice que continuará las experiencias con un aparato igual al destruido.

Esperábase que saliera hoy Delagrange; pero a causa del viento desistió de volar.

SUCESOS

Denuncia. Por haberle sustraído dos cajas de hierro de los talleres que posee en la Cárcel celular, el industrial D. Jesús G. Fraba ha denunciado a su dependiente Mariano Vaguerino, de trece años.

Dois alts. Con mil doscientas pesetas en billetes, de anuncios en el boletín, fueron ayer detenidos, por las autoridades de San Sebastián, a los señores Juan de los Rios y Francisco de los Rios, en sus casas de la calle de San Antonio, confiriendoles ambos detenciones.

La moral pública. Por orden gubernativa han sido clausuradas cuatro casas de gente alegre que desbordaban las calles del Vicario Viejo, Pozo, Hortaleza y Caballero de Gracia.

En la plazuela. La vendedora de la plaza de Lavapiés, María Arriaga, le arrojó una pesa de 4 kilo a Francisco Mora Reyes, carretero, porque éste, disputando con los hijos de aquella, Tomás y Guersando, parecía que se los iba a comer cortados.

El Mora resultó con un chirlo en la cabeza, y el Guersando con unas erosiones sin importancia.

Las provincias

OVIEDO 11. Ha llegado, en visita de inspección, el capitán general de esta región, señor González Parrado.

Proceso de un abogado. SEVILLA 11. El Juzgado ha procesado al agente de negocios y abogado madrileño D. Oscar Ramón Bonaplata, que ofreció vender al subido francés M. Camilo Ferrán 40.000 toneladas de manganeso de la mina propiedad de D. Anselmo Rodríguez Rivas, percibiendo su importe y entregando tan sólo 2.000 toneladas.

Venta de ganadería. La ganadería de Lizaso, de Navarra, comprada de 250 vacas, ha sido adquirida por el hacendado sevillano D. Julio Larrea.

Crucero francés. VIGO 11. Al anochecer ha fundeado en este puerto el crucero francés Desaix, con objeto de proveerse de carbón.

Descarillamiento. MALAGA 11. Entre las estaciones de Cañete y Almagren ha descarillado un tren que de Algeciras venía a esta capital.

La coronación de Rusia. El diario de esta capital El Cronista, al rechazar algunas reticencias de un periódico de Madrid sobre la frustrada coronación de Salvador Rueda, propone que se celebre en la corte la coronación.

Los concejales procesados. En el Gobierno civil se han reunido los primates conservadores, acordando que los concejales mauristas que han sido procesados pidan la reposición del auto, que probablemente les será concedida.

El nuevo Palacio Real. Elección de proyectos. SANTANDER 11. Siguiendo las indicaciones que S. M. el Rey hizo al alcalde de esta ciudad el día que efectuó su visita a este Ayuntamiento, el alcalde, por acuerdo de la Junta ejecutiva de la construcción del Palacio Real en la península de la Magdalena, saludó a los señores arquitectos montañeses, para el nuevo Palacio Real que ha de construirse aquí.

El alcalde y el Sr. Foca permanecerán en San Sebastián algunos días, hasta que el Rey pueda ver desahogado todos los proyectos y elija el que más le agrade.

El viaje a Viena. Los Reyes irán desde aquí a Munich, donde visitarán a los Príncipes de Baviera en la fecha indicada; de allí irán a Budapest, donde se verificará la visita oficial al Emperador Francisco José, por no regresar éste a Viena hasta noviembre.

El ministro de Estado, que acompañará desde aquí a los Reyes, dará por terminada su misión en Viena, regresando a España del 8 al 10 de octubre.

Este Ayuntamiento solicitó la defensa de los representantes en Cortes.

Se espera que, cuando estos hechos se traten en la próxima temporada parlamentaria, se resuelva que no correspondiera el que, por que aumente la opulencia de un personaje, se haga alíctiva la situación de centenares de familias.

La oficialidad del «Etna». FERROL 12. Los oficiales y guardias marinas del crucero italiano «Etna» visitaron el Arsenal, acompañados de oficiales de Ingenieros y Artillería españoles.

Visitaron también varios buques de guerra. Esta noche concurrirán a una función de gala, que se celebrará en el teatro.

Emigrantes detenidos. FERROL 12. La policía ha detenido a varios emigrantes que pretendían marcharse a América legalmente.

Carlistas disgustados. LERIDA 12. Los carlistas quieren hacer constar su disgusto, porque dicen que en varias elecciones parciales que se han celebrado en la provincia ellos no han obtenido nada, y que ya es hora de que la Solidaridad los ayude.

Las elecciones provinciales. LERIDA 12. Se nota gran marejada con motivo de la elección parcial de diputados provinciales que ha de verificarse en aquel distrito.

Los republicanos, regionalistas y carlistas se disputan los puestos con gran empeño. Los carlistas, sobre todo, están resueltos a hacer cuestión de gabinete el asunto.

EN SAN SEBASTIAN

Viaje de los Reyes. SAN SEBASTIAN 11. El viaje de los Reyes a Viena, según todas las probabilidades, se anticipará en un par de días, saliendo de aquí el día 25 con dirección a Munich y desde aquí a Viena.

El Rey en el Casino. SAN SEBASTIAN 12. A las once menos cuarto de la noche llegó al Casino S. M. el Rey, asistiendo al asalto de armas benéfico, haciendo el reparto de premios.

Medio hora después se retiró al restaurant, en donde se sirvió un banquetito, permaneciendo allí hasta la una menos cuarto.

Asistieron a la fiesta los generales Echagüe, Aguilera y Campuzano, y un numeroso público.

Conferencias. SAN SEBASTIAN 12. El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del señor Pérez Caballero, embajador cesa del Quirinal, confiriendoles ambos detenciones.

También estuvo en el ministerio de jornada nuestro ministro en Tüngen, Sr. Merry del Val, quien confirió con el jefe del Gabinete diplomático, Sr. Vallín.

En Miramar. La Real Familia no salió durante toda la mañana de Palacio.

A medio día estuvo en Miramar el Príncipe Pío de Saboya.

También estuvo en Palacio el doctor Moure, quien aprovechó su estancia allí para conocer al Rey.

El doctor pronunció muy bien a Don Alfonso después de la operación que le hizo el año anterior.

Firma del Rey. El ministro de Estado subió a Palacio a la hora de costumbre, sometiendo a la firma del Rey los siguientes decretos.

Al regresar el ministro de Estado de Palacio manifestó que desconocía el fundamento de la noticia relativa al viaje aquí del señor González Besada para conferenciar con el señor Maura respecto a la provisión de la cartera de Hacienda, pues a él nada le han dicho.

Agregó que lo único que sabía es que el jefe del Gobierno vendrá aquí desde Santillana.

En honor del vizconde de Eza. En el restaurant del Grand Casino se está celebrando un banquetito en honor del director general de Agricultura, vizconde de Eza, organizado por el Consejo provincial de Industria y Comercio.

Fiestas suspendidas. A causa del mal tiempo, se ha suspendido la regata de entronamiento, para la adjudicación de la copa del Club Náutico.

Por la misma razón se suspendió también la carrera de inauguración del Concurso hípico.

Esta suspensión se comunicó a Palacio por el Presidente de la Real Sociedad Hípica de San Sebastián.

También se ha suspendido la inauguración de las ferias anunciadas para esta tarde.

Varias noticias. De Salies de Béarn ha llegado el conde de Bernar con su familia.

Se ha quedado a almorzar con su pariente el ministro de Estado y continuará esta tarde su viaje a Madrid.

Es muy numeroso el pedido de localidades para el concierto y colifón, que a beneficio de la Asociación de la Prensa, se celebrará esta tarde en el Casino.

A Tolosa han ido muchas personas para presenciar la lucha del campeón japonés Raku y el guipuzcoano Eltekoedo.

Don Jaime de Borbón estuvo ayer en San Sebastián, visitando el Casino donde recibió un vistazo a las pesetas al portero, hijo de un panadero que sirvió en las filas carlistas.

El conde de San Luis. El ministro de España en Portugal, conde de San Luis, saldrá de Zaruz, donde varna, a fines del actual, con dirección a Lisboa.

Canalejas. El ex Presidente del Congreso, D. José Canalejas, marchará a Madrid el próximo lunes.

Hablando con el ministro. El Sr. Allendesalazar, al recibir a los periodistas, insistió en sus manifestaciones del pasado día de haber de todo anuncio del viaje del Sr. González Besada.

También afirmó el ministro que nada nuevo podía decirse aún respecto a la nota franco-española tocante al reconocimiento de Hafid como Sultán de Marruecos.

De paseo. Los Reyes y el Príncipe Mauricio salieron a las cuatro y media de la tarde en automóvil, marchando por la carretera de la frontera.

Se supone irán a Biarritz a tomar el té. El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime salieron en carruaje a las tres y media, marchando de paseo hacia Rentería.

Regatas para señoritas. Despiertan gran interés las regatas de baidros patrocinadas por señoritas, que están anunciadas para el lunes y martes próximos.

En ellas se disputarán como premio una copa de la Infanta Teresa, y medalla de vermeil como primer premio un objeto de arte regalado de la duquesa de Bailén; como segundo otro objeto, regalo del marqués de Cubas, y como tercero un objeto que ha regalado el duque de Amalfi.

Qulroga. ESTADO ATMOSFERICO

El día 12 en Madrid ha sido casi despejado y fresco.

El termómetro del óptico D. José Oliva (10, Príncipe, 21), señalaba a las siete de la mañana 17 grados, a las doce del día 25 y a las cuatro de la tarde 21.

La temperatura máxima a la sombra, ha sido de 29 grados y la mínima de 15.

El barómetro marca 708 milímetros.—Variable.

Ayer llovió en San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, León, Burgos, Salamanca, Guadalajara, Soria, Huesca, Teruel y Barcelona.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 36 grados, en Alicante, y la mínima de 1, en León.

NOTICIAS

Han entrado a formar parte de la redacción de La Correspondencia de España los señores:

- D. Rafael Solís. D. Francisco Aznar Navarro. D. Francisco Roig Bataller. D. Alejandro Pizarroso. D. Vicente Saulnier. D. Baldomero Vila. D. Angel S. Salcedo. D. Juan Delgado Barreto. D. Alfonso R. Trotodna. D. Angel Sanz.

Todos ellos son veteranos periodistas que no necesitan del elogio del diario en donde van a trabajar para consolidar los prestigios de sus nombres.

El próximo aumento de cuatro páginas diarias en el texto de La Correspondencia de España nos obliga a reforzar nuestra ya muy completa redacción de Madrid y el número de nuestros enviados al extranjero.

Nos proponemos tener un redactor en cada una de las capitales del mundo y pronto comenzaremos a aumentar el número de nuestros enviados especiales.

Damos la bienvenida a los nuevos compañeros, y fieles a nuestro lema de no borrar a los de casa, confiamos en que en sus obras estará su mejor elogio.

A partir del miércoles próximo, 16 del actual, las horas de servicio en las oficinas de la Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de once de la mañana a cinco y media de la tarde.

Ha llegado a Madrid y piensa permanecer algún tiempo entre nosotros, la distinguida escritora Sofía Casanova.

Para festejar su llegada, Carmen de Burgos reunió anoche en la redacción de Revista Crítica a casi toda la juventud intelectual y el maestro de juventudes, Salvador Rueda.

Sofía Casanova fué saludada con efusión por sus amigos y admiradores y luego recitaron bellas poesías Díez Canedo, E. Fortun, E. Carrere, la Sra. de Contreras y el admirable autor de los Poemas del Mar, Tomás Morales.

La Junta provincial de Instrucción pública ha acordado celebrar una Fiesta de la Escuela el próximo octubre.

Para ello ha solicitado el concurso de los Ayuntamientos y Compañías provinciales y de Sociedades de crédito y de recreo.

Se distribuirán premios a los niños que los hayan obtenido en sus respectivas escuelas, y se celebrará una jira campestre con una merienda y una velada por la noche, terminando esta fiesta con una Exposición de trabajos gráficos y manuales.

El Ayuntamiento de Arganda ha donado para este fin 25 pesetas, y la Sociedad de cosecheros y varios particulares de aquel pueblo, 86,50.

Las asistencias gratuitas prestadas en el mes de agosto por el Hospital del Niño Jesús han sido las siguientes: En las salas, 2.948; en las consultas, 6.650; curas realizadas, 2.361; recetas despachadas, 3.761.

Hállase encargado de la presidencia de la Diputación provincial de Madrid y de la Ordenación de pagos de la misma el vicepresidente de dicha Corporación, D. Felipe Montoya.

ECOS POLITICOS

Ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación el director general de la Guardia Civil para ocuparse de la cuestión de los pluses devengados que las fuerzas de dicho instituto tienen, y que no han sido abonados.

El Sr. Sánchez Gómez ha obtenido del ministro la promesa de que dichas cantidades serán satisfechas.

El ministro de Hacienda continúa hoy en igual estado. La noche última la ha pasado con relativa tranquilidad; pero hoy ha sido necesario hacerle aplicaciones de oxígeno.

Según noticias que tenemos, el Sr. González Besada ha salido de Pontevedra con dirección a Madrid, aunque alguien ha llegado a suponer que pudiera desviar el itinerario para hacer escala en San Sebastián.

Lo cierto del caso es que el viaje del señor ministro de Fomento obedece a la necesidad de proveer la cartera de provisiones a irremediables.

Como es sabido, cuando salió del Gabinete el Sr. Osmá, toda la labor del señor Presidente del Consejo se encaminó a convencer al Sr. González Besada de que debía encargarse de la cartera de Hacienda.

El actual ministro de Fomento rehusó cortésmente el aceptar, por razones que entonces expendió al Sr. Maura.

Ahora, sufriendo el Sr. Sánchez Bustillo y sus esperanzas de que en algún tiempo pueda encargarse de la labor que en este departamento se halla pendiente, lo lógico es pensar que el jefe del Gobierno haya recurrido de nuevo al Sr. González Besada para rogárgo que acepte el cargo.

El ministro de Fomento, que es ante todo un hombre de partido, leal y correcto — cosa que ha demostrado en muchas ocasiones, — en vista de las actuales circunstancias, y de que la salida del Sr. Sánchez Bustillo obedeciera a circunstancias imprevistas e irremediables, está seguramente dispuesto, aunque ello le contrarie, a acatar las indicaciones del Sr. Maura, evitando así un conflicto al Gobierno.

Así, pues, los ministeriales más adictos al Sr. Maura creían hoy un hecho consumado la entrada del Sr. González Besada en Hacienda; noticia que el país recibirá con agrado por tratarse de uno de los hombres del partido conservador que más simpatías se han captado, y por saber todo el mundo que se trata de una bien cimentada reputación financiera.

¿Quién sustituirá al Sr. González Besada en el ministerio de Fomento? Si ha de ser ministro nuevo, todos los augurios hacen creer que el nombrado sea el marqués de Lema.

Si se ha de proveer la vacante con un ex ministro, es seguro que será designado el señor Bugallá.

Un despacho oficial de Melilla confirma haberse resuelto las hostilidades entre las dos banderas más próximas a Alhucemas y las huestes del Reghi, capitaneadas por el segundo de éste.

En el combate librado, ambos bandos han sufrido pérdidas importantes en hombres y caballos, suspendiéndose aquel, sin que perdieran uno y otro sus respectivas posiciones.

A última hora se ha dicho que el marqués del Vadillo será el nuevo ministro de Fomento.

Últimos telegramas

El Czar y Eduardo VII. SAN PETERSBURGO 12. Los próximos viajes del Czar continúan siendo tema preferente de las conversaciones.

Respecto del viaje a Inglaterra, hay ya datos que parecen seguros, porque se deban a persona muy allegada al Emperador.

En efecto, el Gran Duque Nicolás Nicolaievitch ha declarado que el Czar devolverá la visita a Eduardo VII; pero que esta visita no se efectuará ahora, sino en la próxima primavera.

Función regia. COPENHAGUE 12. La Reina Alejandra y la Emperatriz María de Rusia asistieron anoche a la representación dada en el teatro Real.

La Reina Alejandra invitó a un centenar de oficiales y tripulantes del yate real Victoria and Albert.

La fiesta resultó brillantísima. Entre gentes de teatro. PARIS 12. Anoche, a las doce, monsieur Stien, ex director de publicidad del teatro del Ambigu, hirió gravemente de varios tiros de revolver a M. Freyemond, director de dicho coliseo.

Luego huyó; pero esta mañana constituyóse en prisión.

Dijo que Freyemond rehusaba reembolsar 20.000 francos que le debía, y que, expuesto por su negativa, no se pudo contener y le hizo fuego.

Un desprendimiento.—Siete obreros sepultados. BARCELONA 12. (Urgente.)—En las obras de construcción de la cloaca de la Ronda de la Universidad ha ocurrido un desprendimiento.

Siete obreros quedaron sepultados. Han sido comozados inmediatamente los trabajos de salvamento.

Avisos útiles. ¿No tenéis apetito? ¿Acosís malas digestiones? ¿Acosís dolores de cabeza? ¿Sufrís en la menstruación? Curaréis usando VINO VANADICO de JOSE SOLER (castrodrin), Alicante. Principales farmacias, 5 pesetas. Madrid. Depósito, G. López, Isabel II, 1, farmacia.

Pérez Molina. Es el joyero de moda que en Barcelona vende a precios más económicos. Carrera de San Jerónimo, 28. Iguayra.

PP. Agustinos Frusabese este chocolate para que se conoce. De venta: Ultramar, Madrid y provincias. Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3.

El mejor perfume más elegante y distinguido para el pañuelo, bajo y toilleta íntima, el Agua Colonia Orive. Los cursos gastan perfumes bastos y chillones; B. Frasco, Garraón, 4 litros, 16 ptas. P. Martín y C.ª, Alcalá, 7.—Preciados, 10.—Farmacia Platerías.

ESPARRAGOS TREVIAJO LOGROÑO. MERCANCIAS A DOMICILIO. Los consignatarios pueden evitarse la molestia de acudir a la estación para retirar sus mercancías, utilizando el servicio que, en condiciones ventajosas, ha establecido la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, bien encargando al remitente que consigné las expediciones a domicilio, ó entregando el talón al contratista del Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16. El contratista también se encarga de recoger en el domicilio de los expedidores mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal o telefónico a dicho Despacho.

